

十年 200 次思想对话

南大新传博士之家的学术坚守

12月16日中午12时,南京大学仙林校区新闻传播学院311教室,举行了新传博士之家学术午餐会第十五季第10期,南京大学社会学院副院长、教授陈友华带来了《社科学术论文:选题、材料来源与撰写》专题分享,这位知名学者的分享会吸引了数十名博士生前来聆听,现场一座难求。

一手汉堡,一手资料,在南大新传院的311教室,边吃午餐边听大咖分享学术的场面并不陌生。从2013年10月份开始,每个周五中午的两小时是博士和博士生们的对话时间——新传博士之家已经进入第十个年头,迎来了第200期学术午餐会。

南京大学人文社会科学资深教授、教育部“长江学者”特聘教授周晓虹也是博士之家的“粉丝”,他对现代快报记者表示:“中国有2000多所大学,有无数学者在做各类学术工作,单个拆开看大多都是细微的,但当新传博士之家做了10年200期学术午餐会,我觉得特别震撼,它在中国新闻传播学院教育领域会是一件值得记载的事件。”

现代快报+记者 熊平 龙秋利 冯茜 李鸣/文
牛华新/摄



扫码看视频



南京大学新闻传播学院



从南大鼓楼校区的418到仙林校区311,博士之家成为无数学子的精神家园



十年光阴

200次学术对话与碰撞

“那天我很早就去了418教室,提前准备了许多问题,感觉自己又回到了博士论文答辩的时刻。”南京大学新闻传播学院副教授袁光锋仍然清晰地记得2013年10月16日在南大鼓楼校区费彝民楼A座418室里的一幕幕细节,这一天他以博士之家嘉宾身份,分享了博士毕业论文出炉的背后故事。

如今,博士之家已经陪袁光锋走过了数度春秋,从鼓楼校区的418到仙林校区的311,这场学术马拉松已经进入第十个年头,博士之家成为无数博士学子汲取营养的一方精神家园:来自全球超50所顶尖高校的200位博士分享了各自的学术历程。

8年前,香港城市大学媒体与传播系教授李金铨在博士之家分享的一个写作经验至今仍在南大口口相传。南京大学新闻传播学院教授周海燕告诉记者,2014年10月15日,李金铨教授参加了第二季第一期分享,

他说博士论文可以从中间开始写,然后再根据材料去对照写前面的理论和文献,“后来不少学生都采纳了这一方法推进完成了博士毕业论文。”

“博士之家真正实现了开门办学。”中国人民大学新闻学院教授、《国际新闻界》主编、教育部“青年长江学者”刘海龙说,这种方式开阔了学生的视野,让他们看到了博士研究的众多可能性。

粟晖钦是南大新传院2022级博一新生,这一学期的10期博士之家午餐会都参与聆听,他说,来自不同学校不同领域学者的分享令他“开阔了眼界,增长了知识,更新了思维”。

《传媒观察》编辑、南大新传院2022届硕士生毕业生江璐璐也表示,博士之家对她现在的工作产生了深远影响。“博士之家培养了我看待学术论文的问题意识,让我能够在工作中对作者们提供具体可感的修改建议。”

点亮微光

连接个体,织就满天繁星

一群“博友”在吃饭的时候就解决了学术问题,这是学生对博士之家的描述,这个以午餐会为主体的学术交流平台,也是新传院博士生文化生活的延续;做学术的人好比是孤独的星球,那就用学术去连接个体生命中的星光,织就各自学术世界的满天繁星。

无数个个体汇聚在这间教室,思想的交流和碰撞,迸发出巨大的能量。这份能量伴随着走出教室后个体的迁移,连接成线,南大新传院2020级博三学生姚文苑就是这条线的一端。“清华大学的吴璟薇老师来参加午餐会,她的研究方向让我受益匪浅,我就加了她的微信,经常去关注她,吴老师会发很多研究动态和学术讲座信息,还会非常热切地回应提问。”姚文苑告诉记者。

这种连接,也发生在许多教授身上,博士之家亦成为他们了解学界前沿的窗口。

“有一次请到了中国社会科学院的曾国华老师,他毕业于传媒专业全球第一的荷兰阿姆斯特丹大学。他分享了自己读博士时所接受的训练,令我印象深刻。”袁光锋说,他会有意识

地将这些训练方法灵活运用到自己的教学中。

董浩是南京林业大学人文社会科学学院讲师,从学生时期开始旁听午餐会的讨论,成为教师后他时常怀念博士之家。他说:“博士之家是我学术研究的一粒种子,通过不断学习前辈的经验,种子慢慢发芽。”

“博士之家午餐分享会是一种把自己作为研究方法打开给别人审视的模式,是一种点燃学术理想的方式。”南京大学新闻传播学院传播与社会研究所所长、教授孙信茹说,它搭建了一个开放自由的平台,不同的学科和不同的学者在这里交流碰撞,并在这种对话式的分享过程中,让我们看到真实和多样的研究状态。

从南京出发,到北京、武汉、杭州……抑或是到海外,博士之家以学术为圆心,以交流为半径。一条条极具延展力的线,织成了一张牢固的网。从博士之家的小教室走出去的点点星光,不少都迸发出了更耀眼的光亮,回首过去的200期,就仿佛看到满天繁星。

走出“象牙塔”

深入社会,研究应观照现实

走出“象牙塔”,学术回应社会需求,正成为当前学术界革新的趋势。新传博士之家为学术和现实提供了一座联结的桥梁。

“博士之家邀请的许多博士的选题本就源自社会现实,会对学生产生积极的导向作用。”南京大学新闻传播学院助理研究员宗益祥表示,在博士之家,你可以听到涉及各种话题的分享和讨论。

农村公共卫生和社会变迁,中国都市青少年社交媒体使用与沉迷,医患沟通与患者满意度,以新生代农民工的手机使用研究……这些来自普通人身边的选题,让博士之家的分享内容更加聚焦社会观照现实。

“我的博士论文选题,就源自一次坐火车的经历。”周晓虹告诉现代快报记者,有一次他从上海出发去齐齐哈尔,对面邻座是三

位来南方打工的北方农民。“我一路上听他们控诉南方人,于是我和他们做了一些交流,发现北方人注重情感,而南方人则注重效率。”周晓虹说,这次火车之旅也启发了自己,找到了论文的切入点,由此一篇以江浙农民的社会心理嬗变为主题的博士论文诞生了。

这些论文背后的故事,也是周晓虹教授曾在博士之家午餐会上分享过的。基本上每一个来到博士之家的主讲人,都会带来一个属于自己的故事。恰如南京大学人文社会科学高级研究院副院长、南京大学新闻传播学院教授胡翼青所说,这里的故事有大有小,有的精彩有的朴实,但是当主讲人娓娓道来之时,那种细节是动人的,会激发博士们走出校园进入社会现实。

200期之后

保持开放,再办300期、400期……

一本本结集出版的书籍,一段段现场录制的视频,新传院用文字和影像记下了博士之家走过的岁月。南京大学新闻传播学院执行院长、教授张红军对此指出,博士之家积累下来的出版物也十分有价值。他说,今天的博士生通过这些书和影像,可以复盘当时主讲人的主要观点和看法,进而指导自己的研究,“这些留存下来的档案,既是南大新传院发展的历史印记,也构成了新闻传播这门学科的独特史料。”

十年200期,周晓虹对博士之家未来发展抱以希望,他说,无论前路有多少困难和挑战,博士之家要再办300期、400期,成为青年学者的一个港湾。

暨南大学新闻与传播学院党委书记、教授、教育部“青年长江学者”刘涛也表示,期待博士之家能提供更开放的学术交流、更充分的自我反思,同时拥抱世界,多一些其他国家学者的面孔。

现代快报记者了解到,未来博士之家会继续坚持跨学科原则,将会在工程自然和人文社会科学的交汇处来甄选优秀的学者前来

分享。

“博士教育的重要目的是为了学术共同体培养后备人才,选择读博士也意味着将学术作为自己的人生追求,这条路非常孤独,他们常常如身处隧道看不见前方光亮的独行,需要学院从培养体系上给予科学的帮助。”张红军说,博士之家一定会越办越好,成为南京大学新闻传播学院的一所无形学院和博士生的精神家园,让更多青年在学术路上看见明灯。

